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جذير
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رسم بياني لبذرة الفول مفتوحة 



)أنظر الرسم ( :مكوّنات البذرة / 1

الجنين

الحافة

الفلقةالفلقة



السويقة

البريعمال

الجذير

النبيتة/ الجنين 

الجذير

لحافة توفر الحماية: *تتكون البذرة من 
مدّخرات لتغذية الجنينبھافلقتان *                     
وجُذيْر سُويْقة,  بُريْعم: وتتكوّن من  النُبيْتة اوالجنين *                       



مراحل الإنتاش:
 

اط ا2ال اللّ ة ذ ا الإ ل ا ل ة ُ ًا ال ال ال ل . 2النشاط  تمثل الوثيقة التالية رسومًا مُبعثرة لمِراحل الإنتاش عند بذرة اللوبيا
  .4 إلى 1               رتبّ ھذه المراحل حسب التسلسل الزمني المنطقي و ذلك بوضع رقم من 
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  : تمرين تقييمي

من رقم بوضع ذلك و الزمني تسلسلھا حسب الإنتاش مراحل .4إلى1رتبّ المُناسبة الجملة  أمام

 

 أمام الجملة المناسبة .4 إلى1رتبِ مراحل الإنتاش حسب تسلسلھا الزمني و ذلك بوضع رقم من

ويْقة و ظھور ورقتين مُتناظرتين .                                                   استِطالة السُّ

1             انتفاخ البذرة بسبب تسرُّب الماء داخلھا .

3

 

 
             نمو البرعم الطرفي ليعطي الأوراق الأخرى .

2             تمزُّق غلاف البذرة و بروز الجُذيْر الذي ينمو لِيُعطي الجذر الرئيسي        

4

    



- III- الإنتاشمراحل ل شر لإ



الظروف المُلائمة للإنتاش:

3نشاط   

نتائجھا المُبينّة في الجدول اذكر النتيجة  بالإعتماد على للتّعرف على الظرف المُلائمة لإنتاش البذور أُنجزت في المخبر عدّة تجارب .     

  و الإستنتاج المُناسب لكل تجربة .

المجموعة الأولى من التجارب  +     

الاستنتاج النتيجةالتجربة

واتلفتھات طويلاخُزِّنزرع بذور
الحشرات 

 
....................... 

.......................................... 

.......................................... 
اذ اغل ال ف

لا تُنتش 
 في الماءبعد تغليتھازرع بذور

 دق 10لمدة 
 ....................... 

........................................... 

........................................... 
...........................................غير ناضجةزرع بذور خضراء و

لا تُنتش  

تُنتش لا
....................... 

........................................... 

........................................... 

زرع بذور ناضجة وسليمة وحية 
 ........................................... 

لا تنتش

تُنتش
 

.................................................................. 

 

ا ا ا

تنتش

  : ..................................................................................................................................................................................................استنتاج عام  

..................................................................................................................................................................................................................... 



 المجموعة الثانية  من التجارب

الاستنتاجالنتيجةالتجربة التجربة
 

الاستنتاج النتيجة

 20 و حرارة  جافةزرع بذور في تربة

درجة

لا تنتش  ..................................... 
درجة

 

 

............................................................ 

بالماء مغمورة تربة في بذور زرع
لا تنتش  .....................................  زرع بذور في تربة مغمورة بالماء

) معزولة عن الھواء ( 
 

 

........................................................... 

ش ت لا  مسبقا الثلاجةزرع بذور وُضِعت في 
 
 

...................... 
..................................... 
..................................... 

لا تنتش

 20زرع بذور في تربة رطبة وحرارة 

درجة 

 
..................... 

..................................... 

تنتش   .....................................

 

 

..................................................................................................................................................................................................استنتاج عام :  

..................................................................................................................................................................................................................... 



قةظ ّ أوّلال ظھور الجذيرنمو اللحافةالبذرة وتمزق إنتفاخ
 الجذيرو ظھور 

السّويقةظھور
الى وإتجاھھا
سقوطوالأعلى

ظھور أول
ورقتين وسقوط

الفلقتين

الجذيرنمو 
واتجاھه

سقوطوالأعلىالأسفل الى
اللّحافة

ين لى

الانتاش مراحل



و الجذيروظھور  اللّحافةتمزيق 
الأسفلالإتجاھه

 إنتفاخ
البذرةالأسفلالىإتجاھه

الىوإتجاھھاالسّويقةظھور أوّل الى وإتجاھھا السويقةظھورظھور
اللّحافةسقوط  والأعلى 

ظھور أول
ورقتين



الجنين

الفلقة

البريعم

الجذير



اللحافةتمتص البذرة الماء فتنتفخ و تتمزق  . 1-

يبرز الجذير و ينمو إلى أسفل ليعطي الجذر 2-

أعلى لتعطي الساق ىتبرز السويقة و تنمو إل-3
ة ‐4لأ و ينمو ليعطي الوريقتان الأوليتان للنبتة الجديدالبريعميبرز

.وسقوط الفلقتين  

 بظھور اول ورقتين تنتھي مرحلة الإنتاش وتبدأ مرحلة النمو

ن ن ال ھ ة ذ ال ف تة الن مصدر النبتة في البذرة ھو الجنيند

الإنتاش ة ل ال ھذ ت ّة فت تة ن ال ن ن ال ل ت : الإنتاشالخلاصة نبتة فتية تسمى ھذه العملية الى يتحول الجنين : الخلاصة
خارجيّة وبعدة مراحل ويتطلب ظروفا داخلية  الإنتاشيمر               



- IV الملائمة- :للإنتاشالظروف IV للإنتاشالظروف الملائمة:

الإستنتاج النتيجة النتيجة الإستنتاجالتجربة التجربة
زرع بذور خضراء      

ة( ناض )غ
لا تنتش

بذورا  ناضجة لأن نضج  الإنتاشيتطلب 
الھواء والبذرة له  علاقة بقابلية نفوذ الماء

)غير ناضجة(

 وبذور خزنت طويلا  زرع
ات الحش لا تنتشأتلفتھا

و ي ب ب ر ھووب

بذورا سليمة لأن الحشرات  الإنتاشيتطلب 
ل لف ل غ .أتلفتھا الحشرات

لمدة  تغليتھازرع بذور بعد 
دقائق لا تنتش عشر

غالبا ما تتلف الجنين
)جنين حي ( بذورا حية  الإنتاشيتطلب 

.عشر دقائق

سليمة  وزرع بذور ناضجة 
مبللة تربة تنتشفي

البذور ظروفا ملائمة تتمثل في  إنتاشيتطلب 
.في تربة مبللة حية وسليمة وأن تكون البذرة ناضجة 

لا تنتش .بذور في تربة جافة زرع

ج ر ب ون يون و ي
حتى ينقل المواد  للإنتاشالماء ضروري 

الغذائية داخل الجنين
زرع بذور في تربة مغمورة 

) التھوئةانعدام (بالماء  
لا تنتش 

ين ج ي
لا بد من حرث ( للإنتاشالھواء ضروري 

)لتھوئتھاالأرض



وحية,بذورناضجة ج ور وي,ب
لتنتش على  سليمة وضعت

: قطن  مبلل 

كمية وضعت في الثلاجة * 
)درجات4حرارة(

 الحرارة المعتدلةلا تنتش 

جة25( )د )درجات4حرارة( 

 تنتش  كمية بقيت في حرارة  * 

)درجة  25(

 لإنتاشضرورية  
البذور ي

) .درجة  25(    

ة* ا ف ض ة تنتشك لا

البذور

كمية وضعت في حرارة*
)درجة  40(  

لا تنتش







)غير ناضجة( زرع بذور خضراء     



أ أتلفتھا الحشرات وزرع بذور خزنت طويلا



لمدة  عشر دقائق  تغليتھازرع بذور بعد 





 سليمة في تربة مبللة وزرع بذور ناضجة 



.زرع بذور في تربة جافة



) التھوئةانعدام(زرع بذور في تربة مغمورة بالماء  )م(ي





كمية وضعت في الثلاجة * 
)درجات4حرارة( )درجات4حرارة(  

  

� )درجة  25(   كمية بقيت في حرارة    

كمية وضعت في حرارة * 
)درجة  40(   











رسم المنحني البياني





الطول بالصم
70 السلم

المنحني البياني للنمو في الطول عند ساق 
  الجلبان                   

60

السلم

أ

نبتة ببراعمھاصم طول 10

نبتة مقطوعة البراعم
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)انظر الرسم (  :رسم المنحني البياني 

:تحليل المنحني البياني

الجزء الثالث 



: الإستنتاج

و البراعم القميةيتم بواسطة البراعم والنمو عند النبات متواصل*   م مم
ثنائية الحول بالإزھار و  وو ينتھي في النباتات الزھرية الحولية  الإبطية
.الإثمار



العوامل المؤثرة على النمو عند النبات الأخضر   

� : توجد عديد العوامل التي تؤثر على  نمو النباتات نذكر منھا 

للأ ة لث �ل .نوعيته  على نمو النباتات وتؤثر كمية الماء :الماء –أ   

� متساھم ھذه الأسمدة:الأسمدة المعدنيةوالأسمدة العضوية– ب  
� بالتالي في رفع  وعند استعمالھا بكميات مدروسة  في نمو النباتات  

.انتاجيَتھا ھ .جي

� نسبة ثاني أكسيد  والإضاءة  وكالحرارة : العوامل المناخية   -ج    
المكيفةوالكربون البيوت داخل فيھا التحكم يمكن مناخية عوامل ھي ھي عوامل مناخية يمكن التحكم فيھا داخل البيوت المكيفة والكربون 

� . ممَا يساھم في تحسين نمو النبات  

ذد ال ة َ ع فن تازة ال لالات ال ن ذ ال ا اخت �اھ يساھم اختيار البذور من السلالات الممتازة في:نوعية البذور–د  
.بالتالي  الزيادة في نموھا  وتحسين الإنتاج النباتي 

�    



ة ك
كمية كمية ماء قليلة 

ماء 
مثلى مثلى

ضعيف سريعنمو نمو نمو سريعنمو ضعيف

قليلة سماد كمية
كمية 

من مفرطة كمية سماد قليلة
كمية 
د سما

مفرطة من 
السماد 

مثلى

انخفاض النمو نمو  سريع  نمو ضعيف   



حرارة 
منخفضة 

حرارة مرتفعةحرارة معتدلة

انخفاض النمو نمو  سريع  نمو ضعيف   
مثل C 2 ة ن Co2 قليلة نسبة  
مثلى Co2 Co2مرتفعةنسبة نسبة  

لف ف انخفاض النمونمو  سريعنمو ضعيف 

ةظلام إضا إضاءةم

نمو  سريع  نمو ضعيف   



بذور من سلالة ممتازة 

بذور من سلالة 
سيئة

نمو  سريع  نمو ضعيف   



العوامل المؤثرة على النمو عند النبات الأخضر   
� منھا نذكر النباتات نمو على تؤثر التي العوامل عديد :توجد ھ ر  ب  و ا ى   ر  ؤ ي  ل ا وا ي ا :وج 

� .نوعيته  على نمو النباتات  وتؤثر كمية الماء : الماء  –أ   

� تساھم ھذه الأسمدة : الأسمدة المعدنية  والأسمدة العضوية – ب   
� النباتات نمو ف مدروسة بكميات استعمالھا رفعوعند ف �انتاجيَتھابالتال .انتاجيتھابالتالي في رفع وعند استعمالھا بكميات مدروسة  في نمو النباتات  

� ھي عوامل مناخية يمكن التحكم فيھا  ونسبة ثاني أكسيد الكربون   والإضاءة  وكالحرارة : العوامل المناخية   -ج   
داخل البيوت المكيفة 

� النبات نمو تحسين في يساھم �ممَا .مما يساھم في تحسين نمو النبات 

� بالتالي  الزيادة في نموھا  ويساھم اختيار البذور من السلالات الممتازة في تحسين الإنتاج النباتي : نوعيَة البذور – د  
.
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       -V - النمو المتواصل عند النبات الأخضر
النموّالإنتاشبعد بمرحلة النبتة تمرّ تمر النبتة بمرحلة النموالإنتاشبعد 

؟ نفسّره وكيف النبات عند النموّ نتابع كيف نتابع النمو عند النبات وكيف نفسره ؟كيف
: الاخضرمتابعة نمو النبات / 1

ة تا نل نقالن ا انتظا*الن ا ال ل ط ق قيس طول الساق بانتظام : *بــالنبات نقومالنموعندلمتابعة
تدوين النتائج في جدول*                                      

أ* تط الت ا التغ ل ات اكالاز الإث والإثماركالازھارتسجيل التغييرات التي تطرأ *                                     
: الجلباندراسة النمو الطولي لساق نبتة / 2

ا ا ال ل جدول القياسات 

نبتة بِبراعمھا 

نبتة  مقطوعة
البراعم



� الفواصل*/ محور النبتة)الافقيالمحور(رسم عمر يمثل �بالاسابيعالذي بالاسابيعالذي يمثل عمر النبتة )الافقيالمحور(رسم محور الفواصل/
الذي يمثل طول النبتة بالصم) المحور العمودي( التراتيبرسم محور */  

الطول بالصم

بالاسابيعالعمر 

0



السلم المناسب إختيار* / 

الطول بالصم
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اسبوع 1

صم 10
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على الجدول  بالإعتمادوضع النقاط 

الطول بالصم

70 . .

اسبوع 1

صم 10
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العمر بالأسابيع
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ربط النقاط للتحصل على منحني بياني* / 
النموّ كالإزھار والإثمار اثناءتحديد التغييرات التي تطرأ على النبتة * / 
/ المنحني* عنوان كتابة

الطول بالصم

70 . .

الإثمار

كتابة عنوان المنحني /
الجلبان المنحني البياني للنمو الطولي لنبتة 

اسبوع 1

صم 10

50

نبتة بِبراعمھا.

نبتة مقطوعة
50

البراعم الإزھار

20

30
.

10

. .
. .

1 2 3 4 5 10 158 12



:تحليل المنحني البياني  ـــ3

: الجزء الأول 

ث
6957577.12

:الجزء الثاني

الثالث ز 15ال

: الإستنتاج–4

متواصل نمو النبتة لساق الطول السرعةوالنمو بنفس يتم لا

15:الجزء الثالث 

تطبيقي :تمرين

.لا يتم  بنفس السرعةوالنمو الطولي لساق النبتة  نمو  متواصل  

أخيرا يتوقف   ويكون   بطيئا في البداية ثم يتسارع   
:تمرين تطبيقي

) 2الأصيص (رسم المنحني البياني لنبتة مقطوعة البراعم  انجزــ  
ــ ماذا تستنتج ؟

: عام   إستنتاج

و ينتھي  الإبطيةو  القميةيتم  بواسطة البراعم   والنمو عند النبات الأخضر نمو متواصل    
ة ل ال ة ال اتا الن ةف ال اتا الن ف ا أ ا الإث ا الإ ل ال ة ثنا ثنائية الحول بالإزھار والإثمار أما في النباتات المعمرة وفي النباتات  الزھرية الحولية 

يتواصل بعودة الظروف الملائمة   وفيتوقف النمو  بالظروف القاسية 



 الإبطيةو البراعم  القميةيتم بواسطة البراعم  والنمو عند النبات متواصل *   
ة ة ثف ة ث . ثنائية الحول بالإزھار و الإثمار وو ينتھي في النباتات الزھرية الحولية



الجزء الثالثالجزء الثانيالجزء الأول
...........من الأجزاء

..............إلى 

............من 

..............إلى 

.........من 

............إلى 

الإنتاشبداية 

الأسبوع الخامس

الأسبوع الخامس 

الأسبوع الثالث عشر 

 13الأسبوع 

 15الأسبوع 

نسقه نسقه نسقه 

التغّيُّرات

..........................................

في ھذه الفترة  تنمو 
ة ال اق

..........................................

في ھذه الفترة   ..
ة ال اق ت

......................................

في ھذه الفترة   ....
ة ال اق ت

مستقرتصاعديتصاعدي

ساق النبتةالتغيرات
طوليَّا 

تنمو ساق النبتة
طوليَّا 

تنمو ساق النبتة 
طوليَّا 
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